



## *Юрий Михайлов*

Юрий Михайлов – корреспондент газеты «Мой город» города Берёзовского Кемеровской области с 1986 года. Пять лет работал собственным корреспондентом областной газеты «Кузбасс». С 1993 года – по совместительству – педагог дополнительного образования берёзовского Центра развития творчества детей и юношества, руководитель творческого объединения старших школьников и студентов «Коллектив друзей журналистики». Член Союза журналистов России, член Союза писателей России.

Вышло в свет шесть поэтических сборников Ю. Михайлова: «Живу на первом этаже», «Раздумья», «Всполохи», «К свету», «Откровение», «Предания», поэтическая повесть «Николин», книга очерков «Берёзовский, замечательные люди. Книга первая».

## *Когда зародилась Русь*

Когда зародилась Русь? На этот вопрос нет абсолютно точного ответа. Приход Рюриков в Новгород и затем в Киев – случайная точка отсчета. Государства формируются столетиями, потому что должны созреть все условия. И потом, мне кажется, нужно различать историю государства и историю народа. Исследование генетических корней предполагает бесконечно глубокое проникновение в древность. Таким образом, есть два вектора изучения исторического пути: один обращен в будущее, другой – в прошлое.

Это подобно летоисчислению: вектор «новой эры» и вектор «до новой эры». Только за нулевую точку нашей истории нужно взять не рождение Христа, а всеми признанный исторический факт. Если базовым документом для описания отечественного пути истории считают «Повесть временных лет» Нестора, то, стало быть, за нулевую точку можно взять описанное в «Повести» явление Рюриков, то есть – середину IX века.

И это лишь точка для исследования в двух названных направлениях, а никак не начало народа. Даже не начало государства российского. Моя поэма оживляет один из фактов, говорящего о государственности русов еще до захвата власти в Киеве Олегом. Этот факт – поход русов на Царград в 860-м году.

Двести судов с 8 тысячами воинов пришли тогда к византийской столице. Для организации такого похода были необходимы сильное общее управление, грамотное распределение функций, четкая координация действий всех участников, отлаженная система связи. Нужна мобилизация немалых ресурсов для вооружения войска, его транспортировки, обеспечения продовольствием и фуражом.

В «Повести» говорится о том, что во главе похода стояли киевские воеводы Аскольд и Дир. Причем утверждается, что они были воеводами Рюрика. Последнее можно взять под сомнение, потому что уже опровергнуто другое утверждение Нестора (или того, кто произвольно поправил его «Повесть») — о том, что поход русов закончился катастрофой. По свидетельству очевидца событий византийского митрополита Фотия, русы ушли домой с богатой добычей и славой.

А что говорят средневековые упоминания об Аскольде и Дире? В середине IX века киевским князем становится Аскольд. Становится по наследству как прямой потомок Кіа. Это утверждали, например, авторы текстов XV–XVI веков Я. Длугош и М. Стрийковский, пользовавшиеся древними хрониками, документами, летописями, часть которых позднее была утрачена.

«Из версий разных авторов выяснилось, что имя Оскольд связано с названием речки Оскол в Харьковской области, — пишет современный исследователь, научный сотрудник института физиологии Украины, Тамил Рашетникова, — Слово «оскол» происходит от древнеплеменного названия скелотов-скифов».

Сколоты занимались земледелием в Поднепровье в VII-V веках до н.э. Они — предки славян, то есть праславяне. В старинных источниках употребляется двойное написание имени князя: Аскольд и Оскольд. Превращение Аскольда и его младшего брата Дири в варягов, как считают многие историки (например, славяновед, академик Борис Рыбаков), произошло в конце XI — начале XII веков, после третьей редакции «Повести временных лет».

Что касается Дири, то его существование под сомнением. Тот же Борис Рыбаков признает: «Личность князя Дири нам не понятна. Чувствуется, что его имя искусственно присоединено к Аскольду, потому что при описании их совместных действий грамматическая форма дает нам одиночное, а не двойное число, как это должно было бы быть при описании совместных действий двоих лиц».

Согласно историческим сведениям, Аскольд был выдающейся личностью своего времени, талантливым воином и государственным деятелем. Его называли хаганом, что в те времена означало — царь. В эпоху Аскольда, в середине и второй половине IX века, формировалось древнерусское феодальное государство. Русский историк В. Ключевский отмечал, что «Руська держава была основана деятельностью Аскольда...».

А началось ее формирование при князе Кіе. По древним легендам, на приднепровские холмы полян явились три брата: Кій, Щек, Хорів и сестра их Лыбедь. Они и построили город, назвав его по имени старшего из них Киевом. На этой земле постепенно развивалась государственность. Собрал большое войско, Кій ходил к Цареграду, и византийский император принимал его «с великой честью». О Руси Приднепровья, о том, что там живет «рослый, могучий народ», говорится в сирийских документах того периода.

«Киев стал одним из политических центров Европы, с которым считались другие государства, — пишет Тамил Рашетникова. — Им были заключены политические и экономические договоры с Баварией, Византией (после военных походов на неѣ), завоєваны и присоединены к Руси половцы, кривичи. Поддерживались торговые и политические контакты с Грузией, Арменией, Азербайджаном, дальним Багдадом. Происходили военные действия в 864 году с болгарями, о чем упоминается в Никоновской летописи, и под 872 годом сообщается, что «убиен бысть от болгар Осколдав сын». Известен также поход оскольдовой дружины на южный берег Каспия, о котором сообщает персидский хронист. Воевал Оскольд и с Рюриком за Полоцк, будучи его конкурентом за власть над прилегающими землями. Более того, как пишет историк М. Берлинский, когда в Новгороде, где правил Рюрик, произошли народные волнения, вызванные его жестокостью, «великое число тамошних славян, любящих благоденствие, будучи привлечены добротой души Оскольда, поселилось в Киеве...»

Лояльными были отношения Руси с мадьярами (венграми), которые некоторое время были под киевским протекторатом. Правитель мадьяр Олмош был не только союзником, но и личным другом Оскольда. Поэтому впоследствии он и похоронил Оскольда на своем Угорском (венгерском) урочище и построил над его могилой церковь Святого Николая Чудотворца. Все исторические источники отмечают, что это место с тех пор слывет как Оскольдовой могилой и весьма почитается в народе».

Вероятно, именно при князе Аскольде произошло так называемое первое крещение Руси. Русь давно знала о христианстве. Победные походы на Византию



могли стать толчком к Аскольдовому крещению. В исторических источниках называются разные даты этого события: чаще всего – 860-й и 867-й годы.

«Однажды, просматривая в архивных фондах подшивку киевской газеты за 1866 год, – пишет Тамилла Решетникова, – я прочла «9 мая на Оскольдо-Николаевском урочище. В настоящем году Россия празднует тысячелетие со времени крещения первого русского князя-христианина, Оскольда-Николая». Так значит, в XIX веке Оскольда еще помнили?! Как же могло случиться, что мы забыли о нем?». Пора вернуть на пьедестал великого славянского князя, собиравшего Русь и прославлявшего ее в IX веке первого тысячелетия новой эры...».

Надо сказать несколько слов и о самой Руси. В первые века новой эры праславянские племена антов занимали земли между Бугом, Днепром и Донцом.

«Один из родов иранских антов или ас был известен как светлые ас (*рухс-ас*), – замечает выдающийся русский и американский историк Георгий Вернадский. – Позднее славянские племена, подчиненные роду рухс, могли принять это имя. В перечне племен, покоренных Германарихом, мы находим имя Рокаса (*Рогаса*). Это, возможно, другая транскрипция имени *Рухс-ас* (*Рок-Ас*). Другое племя, упомянутое готским историком Иорданом и могущее относиться к проблеме, – это росомоны. Согласно Иордану, росомоны восстали против Германариха вскоре после вторжения гуннов. Возможно, что имя в описании Иордана, если оно не искажено устной традицией, является другой формой произношения имени роксоланы. Изначально *рухс* могло на некоторых местных диалектах звучать как *рос*, *росс* или *русь*, в свете чего могут быть поняты источники греческого *rvz* и славянского Русь».

Как заявляют многие исследователи, одним из ранних исторических документов, свидетельствующих о существовании древнерусского государства, являются Бертинские анналы, в которых сообщается о прибытии в мае 839 года к франкскому императору Людовику Благочестивому византийского посольства от императора Феофила. В составе византийской делегации находились послы народа *рос* (*rhos*), посланные в Константинополь правителем, обозначенным в тексте как хахан (*chacanus*).

Средневековый хронист сообщил следующее:

«Он [Феофил] также послал с ними тех самых, кто себя, то есть свой народ называли *Рос* [*Rhos*], которых их король [*rex*], прозванием *хахан* [*chacanus*], отправил ранее ради того, чтобы они объявили о дружбе к нему, прося посредством упомянутого письма, поскольку они могли [это] получить благосклонностью императора, возможность вернуться [на родину], а также помощь через всю его власть. Он не захотел, чтобы они возвращались теми [путями] и попали бы в сильную опасность, потому что пути, по которым они шли к нему в Константинополь, они проделывали среди варваров очень жестоких и страшных народов».

Древнерусское государство, о котором практически ничего не известно, в этот период времени условно обозначается в современной историографии как Русский каганат. В ряде летописей сохранились следы того, что ранние сведения о Руси связывали с периодом правления византийской царицы Ирины (797–802 гг.). По мнению исследователя летописей М. Н. Тихомирова, эти данные происходят из византийских церковных источников.

Становится популярной и такая версия происхождения русского, украинского, белорусского, польского народов: Русь – наименование одного из арийских племен (от "рус", т. е. светлый). Именно под этим именем предки русских, в числе других ариев, пришли в Европу из Памира, основав около двух тысяч лет назад в районе нынешней Кубани Русколань, колыбель русского народа. Но современные раскопки Аркаима в южном Приуралье говорят о том, что арии уже в первой половине 2-го тысячелетия до новой эры проживали на территории будущей России. Они строили оригинальные духовно-ремесленные города, плавил медь, изготавливали колесницы. Русь воистину бездонна в своем характере и своей истории...

**PS:** Зачем написан «Поход русов»? Не только для углубления в славянскую историю и оживления одного из ее эпизодов. Прежде всего – для изучения отечественной генетики.

Если я – ветка на дереве, то прежде чем распускать листву и давать побеги, изучу ствол, на котором произрастаю: не гнилой ли он, есть ли у нас с ним будущее? Вижу, что ствол сильно пострадал: на нем много ран, старые высохли или покры-



лись бугристой корой. Но он еще крепок и простоит не один десяток лет. А вот здоровы ли его корни, какая программа на эти десятилетия заложена в них?

Попытка посмотреть в корень – вот что такое «Поход русов». Она также дает возможность взглянуть из глубины веков на давние вопросы о языке, характере, облиции русов. Почему мы все время противостоям могучим державам и мирам? Почему цикличны в своем развитии: можем век довольствоваться сохой и лучиной, а потом за два-три десятилетия выйти в космос? Почему то прозябаем, терпеливо переносим все невзгоды, несправедливости, то, поднимаясь на врага, сметаем все на своем пути? Почему знали вече и ценили общинный уклад, а теперь не можем усвоить элементарные нормы демократии?

Вопросов тьма, и путь к ответам на них лежит через научное и художественное освоение глубин истории.

**Юрий Михайлов**

